

“在轨不小于 15 年”——

带你揭开中国空间站“延年益寿”的秘密

天宫

- 运行高度:340~450公里的近地轨道
- 额定乘员:3人, 轮换时最多可达6人
- 设计寿命:10年

- 基本功能:支持航天员长期在轨生活工作
- 运行模式:在轨期间载人飞船往返运送航天员, 完成乘组轮换, 货运飞船完成物资补给和废弃物下行

- 3个舱段: 1个核心舱, 2个实验舱。三舱组合体质量约 66 吨

实验舱II “梦天”

- 主要功能: 和实验舱I类似
- 特别配置: 货物专用气闸舱, 可支持货物、载荷自动进出

载人飞船

实验舱I “问天”

- 主要任务: 开展舱内和舱外空间科学实验和技术试验

- 主要功能: 有核心舱部分关键平台功能, 需要及时可以执行对空间站的整个管理和控制

- 特别配置: 出舱活动专用气闸舱, 支持航天员出舱活动, 小型机械臂可进行舱外载荷自动安装操作

要点提示

4月29日, 空间站天和核心舱发射圆满成功, 中国空间站距离我们又近了一步。作为空间站的核心舱段, 核心舱是空间站的主要控制节点, 是未来空间站的指挥控制中心。那么中国空间站的设计寿命如何, 又采取了哪些措施来保证长期在轨稳定运行呢?

大柱段
直径 4.2m

核心舱
全长16.6m

货运飞船

小柱段
直径 2.8m

核心舱

用来控制整个空间站组合体

相关链接:

拥有“独门绝技”的空间站舱段“专属列车”

作为运送空间站舱段的“专属列车”, 长征五号B运载火箭再次亮相, 展现出一身“独门绝技”。

长征五号B运载火箭采用一级半构型, 是目前世界在役火箭中唯一一级半直接入轨的火箭。这种设计简洁的系统, 使火箭无需进行级间分离、高空发动机启动等动作, 降低了故障发生的概率, 提高了可靠性。

当然, 要实现一级半入轨, 对火箭的发动机是个考验。长征五号B运载火箭助推器配置液氧煤油发动机, 一级火箭配置氢氧发动机。“氢氧和液氧煤油两种发动机组合形成的基因, 决定了能够构造出一级半直接入轨的火箭, 而且火箭的固有可靠性天生就高。”长征五号B运载火箭总体副主任设计师李平岐说。

由于后续实验舱I和实验舱II要与核心舱通过交会对接, 在轨进行组装, 所以要求火箭“零窗口”发射。交会对接好比在太空“穿针引线”, 失之毫厘可能差之千里, 此时空间站舱段就要消耗燃料来变轨满足对接要求, 造成能力的损失。加上长征五号B运载火箭是低温火箭, 实施“零窗口”发射相比常温火箭难度大得多。

李平岐说, 为了解决这个问题, 研制团队对箭上控制系统迭代制导方案进行了优化改进, 实现了起飞时间与预定时间的误差不超正负1分钟, 也就是说, 只要在两个分钟里点火起飞, 火箭到达的都是唯一的终点。火箭可以在飞行过程中修正这一时间偏差, 将空间站轨道舱精准送入原定目标位置, 从而为分秒必争的交会对接任务争取宝贵的时间, 助力空间站舱段在太空中实现顺利“牵手”。

综合新华社消息

1 中国空间站设计在轨飞行 10 年, 具备延寿到 15 年的能力

如同汽车, 在使用一定年限和里程后要报废一样, 空间站也没有永久寿命, 只要使用, 只要有人居住、工作和进行科学实验, 就会有损耗。

中国空间站设计在轨飞行 10 年, 具备延寿到 15 年的能力。据航天科技集团五院空间站系统副总设计师侯永

青介绍:“为了保证空间站在轨不小于 15 年长寿命要求, 我们从设计伊始, 就开展了长寿命、可靠性、维修性、安全性一体化设计。具体来讲, 就是以系统和产品的长寿命和固有可靠性设计为基础, 配合开展系统和产品在轨故障诊断、处置预案设计、维修性设计, 以实现长寿

命、可靠性的既定目标。”

空间站在太空中安家后, 将面对来自宇宙的各种威胁和挑战, 比如, 原子氧、紫外辐射、真空、温度交变、空间碎片以及微重力等, 这些危险元素可能会造成空间站的材料性能衰退, 或者诱发故障, 从而制约舱外电缆、表面涂层、光学镜头等产品和设备的使用寿命。

学优化的设计, 并从材料到构件到舱段都进行了仿真验证, 以确保寿命。”航天科技集团五院空间站核心舱结构分系统主任设计师施丽铭介绍说。

此外, 针对寿命问题, 结构研制团队还创新设计了健康监测子系统。这个新增的子系统就像体检医生一样, 能够在轨对承受的载荷以及自身的结构状态进行实时监测, 也能够对空间碎片等“飞来横祸”进行监测、定位和报警, 一旦发现有空间碎片撞击上来, 能及时迅速报警, 第一时间通知地面和航天员。它还能对舱内的压力情况进行监测, 根据不同压力指标进行分级报警。

维修的。

此外, 空间站在轨长寿命的秘方还有很多, 比如舱体结构密封圈、壁板、各种阀门、各种管路等, 都在可靠性和长寿命方面进行了巧妙的设计。“千言万语汇成一句话, 就是空间站采取了以设备长寿命设计为基础, 结合可靠性设计, 补充在轨维修的策略, 确保长寿命。”侯永青说。

2 最大限度减少损坏和伤害

虽然中国空间站有一个结实的身板, 但是再强的壮汉也免不了头疼脑热、磕磕碰碰, 生病、受伤在所难免。

“影响天和核心舱舱体主结构长寿命的因素主要有疲劳损伤、意外损伤和腐蚀三种模式。”航天科技集团五院空间站系统总体主管设计师夏乔丽说。

疲劳损伤, 顾名思义就是在轨后长期受到内压、温度变化以及大部件运动的作用和影响, 一些应力相对集中的部位以及运动部件连接的结构处可能会出现疲劳损伤。

3 巧妙应对碎片“天敌”

为了应对空间碎片等“天敌”的攻击, 天和核心舱热控分系统针对长寿命可靠性问题, 在之前的基础上, 开展了健壮性设计, 为空间站安装了两条相当于“大动脉”的管子——热管辐射器, 以便减少流体管在外暴露的面积, 大大降低被空间碎片击穿的风险。

意外损伤则是指空间站在轨运行后, 在微流星、空间碎片撞击等意外损伤的条件下, 有可能会出现较大裂纹, 从而引起舱体开窗、撕裂等灾难性事故。而腐蚀主要是由于密封舱内环境温度变化、湿度变化等因素, 舱体主结构面临腐蚀的风险。

为了最大限度减少损坏和伤害, 设计团队想方设法让空间站变得更结实、更强壮。“在天和核心舱主结构设计时, 我们从抗腐蚀、抗疲劳、抗断裂三个维度进行了综合分析和评价, 从材料选择、结构设计、构型、参数设计等方面进行了科

学优化的设计, 并从材料到构件到舱段都进行了仿真验证, 以确保寿命。”航天科技集团五院空间站核心舱结构分系统主任设计师施丽铭介绍说。